

钰海社区翠桦花园垃圾分类获得居民热捧

户户争当“分类之星” 小区干净又靓丽

□本报记者 宋爱华

一个只有72家“房客”的老旧小区,从物业公司到居民对垃圾分类工作空前支持,在3个月的时间里,彻底改变了小区面貌。今年5月至8月翠桦花园的垃圾分类智能投放系统共收到垃圾4448.332公斤,投放准确率达92.9%,投放次数共计3792次。这一神奇的转变是如何发生的呢?近日,记者走进翠桦花园一探究竟。

●居民热切盼望垃圾分类进小区

翠桦花园建成于2000年,共有2栋5个单元72户居民,是钰海社区的一个老旧小区。该小区一直沿用老式垃圾桶,垃圾桶四周经常散落各种垃圾,臭味四散,蚊虫滋生,严重影响了小区居住环境。“今年珠海全面推动垃圾分类工作,我们社区党委决定把这个小区作为试点,因为这里的物业公司和居民改变小区卫生环境的意愿十分强烈,所以他们会最大限度地配合社区搞好这项工作。”钰海社区党委书记梁敏华告诉记者。

翠桦花园作为翠香街道首个垃圾分类试点小区,是翠香街道辖区内唯一一个配备了垃圾分类智能投放系统的小区。今年5月,钰海社区启动了翠桦花园垃圾分类工作,钰海社区党委、妇联组建了垃圾分类环保巾帼志愿者队伍,通过正



志愿者在现场讲解垃圾分类智能投放系统的使用方法。本报记者 宋爱华 摄

圆公司的岗前培训,学习垃圾分类推广理念、设备的使用方法等,开展入户宣传指导工作。“垃圾分类工作的关键是居民观念的转变,所以我们要在社区营造浓厚的宣传氛围。我们联合正圆公司把小区围墙变成了环保宣传展示墙,四处张贴垃圾分类宣传海报,树立宣传标识牌,举办趣味游戏活动,力求做到‘户户会分类、人人懂分类’。”梁敏华说。

居民李华芳和林芬大妈是翠桦花园今年5月成立的业委会成员,还是垃圾分类的积极分子。“我老公已经用垃圾分类积分换了一条卷纸,现在家里就有4个垃圾桶进行分类。”林大妈兴致勃勃地告诉记者。正是有了这些身体力行的热心居民的大力支持,翠桦花园的垃圾分类工作进展顺利。“那段时间晚上也要值班,饭碗一放下就往外跑去接替其他人。但辛苦是值得的,现

在大家都基本下载了‘分类之家’手机软件学会了正确投放。”李大妈说。

●人人争当“分类之星” 小区环境大变样

据了解,自从翠桦花园有了垃圾分类智能投放系统,原来的卫生黑点消失了,小区卫生环境面貌焕然一新。记者近日来到翠桦花园看到,小区楼前空地上,原来绿化池,已经被填平改建成了一个宽两米多的水泥长台,十分干净靓丽,居民可以在台上摆放桌椅乘凉聊天。“以前绿化池就在我们物业公司门前,特别脏乱,多亏钰海社区党委的帮助,找来专业建筑公司帮我们做了这个水泥长台。8月初连续几天时间,居民们冒雨自己动手清理绿化池、松土,做好前期工作,大家的干劲可足了。”正时物业公司负责人祝经理告诉记者。

当天,记者在垃圾分类

智能投放系统处看到,4个崭新的垃圾桶全部密闭没有一点异味,居民可以通过扫码、人脸识别、手机号码和微信小程序等方式打开垃圾桶,投放不同种类的垃圾。垃圾进桶称重后,居民手机上就会收到相应的积分和重量。“阿叔,你这些过期的药还有不用的血压计属于有害垃圾,记得要放到红色垃圾桶里;家里不要的衣服是可以回收利用的,放在蓝色垃圾桶里。”“大妈,废弃的花草要放在绿色厨余垃圾桶里。”当居民投放垃圾时,有志愿者在旁边进行宣传讲解。

当天,记者还在1栋2单元门前看到一张垃圾分类明细表,上面罗列了该单元所有居民5月至7月垃圾分类投放的重量和积分。“我们把垃圾分类智能投放系统后台的数据导入社区系统,这样可以对每户居民的投放量一目了然,今后我们准备开展评选‘分类之星’活动,鼓励居民进一步做好垃圾分类。”梁敏华介绍说。

九洲社区开展机器人科普活动 小朋友与机器人 “亲密”接触

本报讯(记者纪瑾)“老师,我可以再玩一下机器人吗?太有趣了!”听完机器人唱歌,看完机器人跳舞,小朋友们特别兴奋。近日,吉大街道九洲社区党委联合珠海市明珠慈善公益促进会,在社区活动室开展机器人科普活动,20余名小朋友与机器人“亲密”接触,激发了他们学习科学知识的兴趣。

活动中,来自大华教育的田老师通过机器人及人工智能的理论讲解、机器人现场展示、现场体验智能机器人等,给大家呈现了各类机器人的性能和原理。小朋友们认真倾听,踊跃互动。在讲到智能“机枪”时,大家更是充满好奇,跃跃欲试。活动最后,田老师让小朋友近距离体验机器人,机器“枪”、智能娱乐机器人、智能选色机器人、机器马……孩子们直呼“过瘾”。

据了解,本次活动是九洲社区“缤纷九洲”夏令营活动的内容之一。九洲社区夏令营于7月28日正式开营,吸引了近30名学生报名参与,通过手工制作、烘焙、绘本、美术、科普教育、微景观制作等不同主题系列活动,丰富了社区学生的暑期生活。

翠香街道“剪·爱”项目 送服务到银桦社区 残障老人在家门口 就能理发了

本报讯(记者宋爱华)“有了剪·爱公益项目,我们社区的老人和残障人士理发就不用愁了。”银桦社区工作人员高兴地说。近日,翠香街道“剪·爱”爱心理发公益项目的理发师来到银桦社区为残障老人上门理发,受到居民的欢迎。

当天上午,“剪·爱”项目承办机构豫德社会工作服务中心社工与两位爱心理发师张攀、周青梅,来到银桦社区为陈开汉和吴伟明两位残障老人上门理发。考虑到疫情的因素,社区工作人员把理发地点安排在小区楼下的户外空地上。72岁的陈老伯多年前因为痛风导致双腿萎缩行走不便,只能长期坐轮椅,一直以来理发问题成了老人的“烦心事”。“我常年卧病在家,出门理发十分不便,现在能够在家门口享受到免费理发服务,真是太好了,感谢你们。”刚刚理完发的陈老伯高兴地说。73岁的吴老伯因中风下半身瘫痪,语言表达不清晰,只能通过眼神和手势进行交流。理发师周青梅在理发前很快就领会到老人的想法,为吴老伯理了个帅气的平头,还为老人剃了胡子。吴伯的老伴在旁边感动地说:“谢谢,剪了头发还刮了胡子,整个人都精神了很多。”

看到两位残障老人和家属都那么高兴,来自三灶的理发师志愿者周青梅也感到很开心:“每个人都会老,以后我老了也会需要别人的帮助。现在能为社区老人家理发做公益,我觉得很有意义。”据悉,“剪·爱”爱心理发公益项目已经连续举办6年,是翠香街道的品牌社区公益项目,该项目自实施以来已为上千人次提供家门口的免费理发服务,深受社区长者、残障群体的欢迎。

梅华街道南虹社区裕馨花园变样了

中庭广场长者乐 儿童嬉戏有去处

本报讯(记者宋爱华)泥地变成了绿草地,单车棚整修一新,儿童游乐设施全部更换了。近日,梅华街道南虹社区裕馨花园经过整治改造,小区环境大变样,居民刘叔高兴地说:“小区环境变好了,有了儿童游乐设施,小孙子周末都吵着要来我们家玩了,真是太高兴了。”

据了解,南虹社区裕馨花园是1999年建成的老旧小区,共有2栋6个单

元256户。小区现无物业公司管理,由业主聘请了3名保安和2名保洁工人负责小区的治安和卫生。在20年的时间里,小区公共设施日渐陈旧、破损,内部环境也亟待改造提升。梅华街道驻点团队、南虹社区党委、居民代表为此多次到现场走访查看,收集居民意见和建议,全面推动裕馨花园的环境改造提升工作。今年5月,居民代表芬姐收集小区业主建

议,希望对小区门口绿化带、单车棚、路牙和健身路径等进行改造提升。经过南虹社区党委、驻点团队多次实地走访后,决定启动小区环境改造提升工程。本着社区治理共建共享原则,改造工程项目资金由小区业主自筹资金12800元,党组织服务群众经费支持资金78008元。

经过20天的改造,裕馨花园整治改造工程顺利完工,修复了小区道路路牙石,泥土地上铺上了台湾草;原

来的单车棚被移到小区围墙边重建后,变得宽大整洁;小区中庭的儿童户外游乐设施全部更换了新设备,增设了单杠、漫步机等健身器材和健身路径;拆除了原来破损的凉亭,翻新了中庭广场,对长廊进行了刷漆、装防晒棚等,小区内部环境焕然一新。“在这里住了20多年,小区环境越来越差。如今改造后各种设施干净漂亮,我们很多老人家现在都愿意到中庭广场休闲聊天了。”居民张大妈说。